

ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ Γ. ΚΕΡΕΚΩΦ

Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ

[Βουλγαρική διήγησης]

‘Ο νέος έμεινε ο μόνος κύριος της περιουσίας και των θησαυρών. Μά με όλα τα πούστη που βρήκε, καμμιά φιλανθρωπική πράξη δεν έκανε, ούτε και την δική του ζωή έκάλυπτε.

— Έχουμε καιρό ακόμα, έλεγε μέσα του κι’ έσκυβε την ράχι άπάνω στην καρδία του.

Πέρα, από τα μακρυνά βουνά, ο ήλιος ο πρωϊνός χρωσωνε δλον τον τόπν και έκανε τ’ ασάκρια του νερού, να τρέχουνε άναλυτό χροσ ίφι, που γινότανε άργυρος ρευστός, οάν έβγαινε το βράδυ το φεγγάρι.

Και το φθινόπωρο το σωριασμένο οισάρι έμοιαζε με σωρό χρυσού, που έχνυετο οισά-οισά στις πέτρες του μύλου, που τ’ άλέθαν λ..

Τα χρόνια περνούσαν, τα παιδιά του νέου που είχε πια παντρεφτεί μεγά λωαν. Δυο παιδιά ψηλά οάν έλατα. ‘Ο πατέρας δυο πήγαινε και γερωπούσε. Το σώμα του καμπούριαζε και το πρόσωπό του έφεργε την σφραγίδα του θανάτου. Τα μάτια του βαθούλιασαν και το βλέμμα του γινότανε άδύνατο από ημέρα σε ημέρα. Έχασε τον ύπνο του. Τις άτέλειωτες νύχτες του χειμώνα, στριφονύριζε στο κρεβάτι του, άκούοντας τα μουγγρητά της καταγιάδας, που λυσοούσε έξω στο ύπαιθρο και η πε γωμένη του ψυχή, έκανε όλο το σώμα του ν’ άνατριχιάζει. Τού φαινόταν ότι δαιμόνοι χόρευαν τριγύρω από την κάμαρή του.

Καμμιά φορά τού φαινόταν ότι άκουγε φερεσώνισματα μέσα στην κάμαρη’ ένας φωτιστέφανος άχρος έφώτιζε θαμπά, και κάτω από αυτόν διέκρινε τον λευκόν άγγελον του Καλού.

— Άκουσε, τού έλεγε, μήπως ληομόνησες τίποτε στη ζωή σου ; Μιά ποδ βρέθηκες κύριος τόσο θησαυρού, πώς τον εχρησιμοποίησες ; Έκαμες καλό στους άλλους τους ανθρώπους ; Έζησες εσύ άνθρωπινά ; Έφκισαες ένα γεφύρι στη Σάζλνκα, που πνίγεται ο κόσμος ; Έκαμες μια βρύσι στού χωριούτην είσοδο, να ξεδιψούν οι στρατοκόποι ; Οι άνθρωποι θα εβλογούσαν τ’ όνομά σου και ένας ήσυχος και μακρής ύπνος, θα έκλεινε τα μάτια σου.

Άλλά από την άλλη γωνιά παρουσιαζότανε ο Σατανάς. Έχει μεγαλύτερα ήτια και το πρόσωπό του ήτανε, οάν πρόσωπο χόιρου. Το σώμα του χανόταν μέσα στα οκοτάδια.

Μην άκοψ, αυτόν, τού έλεγε. Σε γελεί. Γιατί να κάνης το καλό ; Μήπως οι άνθρωποι ξέρουν ν’ άναγνωρίζουν τις άγαθοεργίες ; Κνίταζε πώς σε σταβοκνιτάζουν, άμα σε συναντούν στο δρόμο. Και καλό να τους κάμης, μέσα τους θα βράζουν από το κακό τους. Δεν βλέπεις και τα παιδιά σου άκόμα, πώς κνιτάζουν πότε να πεθάνης, για να σε κληρονομήσουν ; Όλι εχρονται από κοντά σου, να άρπάξουν τα κοφίδια σου, οάν πεινασμένοι οκύλλοι ! Άνθραπε ! Πρόσεξε καλά !

Και νά, που μια γκρίνια άρχισε και μεγάλωνε μέρα με την ημέρα, μεταξύ των δυο παιδιών του, περι του ποιδς να του άρπάξοι τα περισσότερα. Ήθελεν να διενθύνουν αυτοί την περιουσίην του άλλά καθένας για λογαριασμό του, θέλανε να τον κληρονομήσουν πριν πεθάνη. Μιά ημέρα ο νεώτερος τον έσταμάτησε στο δρόμο, τον έπιασε από το ποισούρι του και τού ειπε :

— Άλλάξε τον κνυφώνα του θησαυρού. ‘Ο μεγάλος άδερφός έμαθε πού εινε.

— Ποιανού θησαυρού, άπάντησεν ο γέρος. Τρελλός εσαι ; Ίού να τον εύρω εγώ το θησαυρό !

— Έχεις και ο μεγάλος άδερφός τον ξέρει. Εινε κάτω από το μικρό παχνί στο μεγάλο σταύλο.

Κ’ ήταν πράγματι εκεί. ‘Ο γέρος τον πήρε και τον έκρυψε άλλοτν την ίδια νύχτα.

Μά δεν πέρασε πολλός καιρός και ο μεγαλείτερος άδερφός τον έπιασε μια ημέρα.

— Νά κνύψης άλλοτν το θησαυρό. ‘Ο άδερφός μου τον βρήκε και το τον οκώσθη...

— Ιοιόν θησαυρο ; ειπε πάλιν ο γέρος, μ’ ένα ύφος ύποκριτικό. Τρελλόθηκες και σν ; Και πού να βρώ εγώ το θησαυρό !

— Έχεις και ο άδερφός μου ξέρει το μέρος που τον έκρυφες. Εινε κάτω από την καλαμωτή. Κνύψε τον άλλοτν, γιατί ο μικρός θα τον οσφρωσθη.

Έτσι ήταν. Έκει το είχε κρυμμένο το χρυσάφι. Την νύχτα θα το ξεχώρη και θα πάρη να το θάψη κάτω από τη γερικη φτε-

λιά, μέσα στο περιβόλι.

Μέρες και νύχτες πέρασαν άκόμα άρκετές. ‘Ο γέρος ζούσε μέσα σε μια άνυπόφορη άνπουχία. Μιά νύχτα μια χιονοθύελλα οκνώθηκε, κοντά στο χωριό. Σήκωσε τις στέγες, έσπασε και ξερρίζωσε τα δπωροφόρα δέντρα και ένας δυνατός άέρας παγωμένος φυσούσε, οά να ούρλιαζε και κροστοάλλιασε τα πάντα γύρω από το χωριό. ‘Ολη νύχτα ούρλιασαν και κλαίγαν τα οκνιά. ‘Ο γέρος δεν έκλεισε διόλου μάτι. Τι να έγεινε, άραγε, έξω απή την νύχτα την κακιά ; Σκώθηκε το μεσόνυχτα και φώναζε με τ’ όνομά τους, τα παιδιά του. Μιά φορά, δυο φορές ! Κανένας δεν τού άποκρίθηκε. Σ’ όλο το οπίτη κρατούσε μια βαθειά και μια βαρειά οισή. Νόμιζε κανει ; δι ο θάνατος πέρασε, τη νύχτα εκείνη, από κει μέσα.

Το πρωί, στο ξημερώματα έβγυηκε και τράβηξε κατά τον κήπο. Δεν προχώρησεν ούτε είκοσι βήματα και ελδε μέσα άκόμη στο νυχτοδύπλωμα, ένα μαύρο πράγμα, κάτω από την γερικη φτελιά. Προχώρησεν άκόμα λίγο και το αημα πάγωσε μέσα στις φλέβες του. Έμυρξο του, εκείτοντο νεκρά, το ένα κοντά στο άλλο, τα παιδιά του.

Ύποκνψαν την νύχτα, έπειτα από μια άγρια πάλη, οισπηλή και άειλικνπ. Ένα βήμα μακρυν τους ήταν ένα τσαπί και ένα φτωσόρι.

‘Ο γέρος δεν μπόρεσε να βαστάξει εις την λήπη. Έπεσεν άρρωστος βαρειά. Ήταν φανερό πειά ότι θα πεθάνη. Ή οκιά του θανάτου άπλωνόταν άπάνω του.

Οι δυο τον νύφες ή έρημες κι’ άποχημεμένες έτρεξαν κοντά του, κλαίγοντας, παρακαλώντας, ίκετεύοντας :

— Παπού ! Πές μας, πού εν’ ο θησαυρός ;

Έκείνος τους έκνιταξε η ένα κνύο μάτι και οκνεινόη :

— Ποιός θησαυρός ; Δεν ξέρω κανέναν θησαυρό... Άκοψτε τον παλπόκομο τι λέει !

Τη νύχτα ο λευκός άγγελος, κατέβηκε και πάλιν εις το γέρο.

Γέρο γέρο, τού φώναζε, δεν βλέπεις πια ότι εφθασε το τέλος σου ; ‘Ο τάφος άνοιχτός σε περιμένει. Φανού πιδ οπλαχνικός στους συγγενεις σου και τ’ άγγόνια σου. Εινε δικό σου αίμα.

Άλλά από την άλλη άκρη, πρόβαλε πάλι ο Σατανάς.

Μην άκοψ, τις ομβουλές του, τού φνθύρισε. Τρελλός εσαι να εμποιστευθής τον θησαυρό σου στούς ξένους ; Μην πιστεύεις τίποτε. Ίδ δεν θα πεθάνης. Μην κλαίς τα παιδιά που έχασες. Απομ, ποέ τα. Αυτοί δεν βρήκαν, παρδ ότι ζηπούσαν. Μήπως φταίς εσύ γι’ αυτό ! Έσύ τους έβαλες να οκοτωθούνε ;

Κι’ ο γέρος οίκωνε ψηλά τα ίοχνά του, οάν ξεροδιαχέρια

— Δεν έχω τίποτα να άρίσω σε λανέναν ! Δεν έχω θησαυρό !... ‘Επι τέλος εφθασεν η τελευταία του ώρα. Την κατέλαβε κι’ ο ίδιος. ‘Η άναπνοή του γινόταν άδωκολη πολύ, τα μάτια του είχαν οκοκνεινόσει. Σήκωσε τα χέρια του άπεγνωσμένα, καλούσε τους δικούς του, ήθελε όλα να τους τα ειπή, άλλά ο θάνατος ήρθε πνιδ γρήγορα, από την τελευταία θέλποι του.

— Έκει ! Έκει... επρόφερε τραυλίζοντας και δειχνοντας κατά τον κήπο, μα η φωνή του εσθυσε, και κανεις τίποτα δεν κατέλαβε, εσθυσε και το βλέμμα του κι’ η ζωή του έπισσε.

Τα όνο του χέριτ μείναν κρεμασμένα, άνικανα να δείξουν τίποτε στο εζής.

Σε λίγο τάρφαιεν η γη... ***

Οι δυο τον νύφες μείναν έρημες. Τα εγγόνια μεγάλωσαν, μα μεινιάνεν και η γκρίνια μεταξύ των δυο οκογενειών. ‘Ολοτον καιρό έσκαβαν μέσα στον κήπο για να βρούν τον θησαυρό. Αναπαύονταν καλα μέσα στο πλινό οισόρι τους, κάτω, βαθειά στη μαύρη γη, τα χρυσά τουρκικα φλωριά, οι ώραϊοι μαχμντιές, τα χρυσά τα λουδοβικεια, τα αυτοκρατορικα τα κολωνάτα.

Εινε πολδ καλα κρυμμένα κάτω βαθειά στη γη, με μια μαύρη πλάκα από έπάνω οκεπασμένα...

Μά δυο βαθειά και άν έχοννε ζωθει, της κακίας τους η δύνιμη, φθάνει άπάνω στον κόσμο.

Τις οκογενειες των δυο άδελφών και κατόπιν τα τέκνα των παιδιών των, και τούς άπογόνους των, μια γκρίνια και μια διαμάχη άτέλειωτη τούς έτρωγε, εξ αίτίας του κρυμμένου θησαυρού, που ήτανε βαθειά και οισορρα, κάτω στη μαύρη γη χωμένως...

Μεταφίσις Σ. Σ.



Όλο τον καιρό έσκαβαν στο κήπο για να βρούν το θησαυρό.